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Matemātikas pulcin, š #2, 2024-10-16

TRIJSTŪRI UN LEN, K, I

Rin, k, a dalı̄šana dal, ās Uz rin, k, a lı̄nijas atzı̄mēti 𝑛 punkti (𝑛 = 1, 2, 3, 4, 5, 6). Katri divi punkti savienoti ar nogriezni.
Cik dal, ās tie sadala rin, k, i? (Rezultātus var apkopot tabulā un atrast sakarı̄bu - kā dal,u skaits pieaug, ja pieaug
punktu skaits 𝑛.)

Len, k, i pie punkta un pie paralēlām taisnēm Definēt, kas ir blakuslen, k, i, krustlen, k, i, kāpšl,u len, k, i, šk, ērslen, k, i,
iekšējie/ārējie vienpuslen, k, i. Kuri no tiem ir savstarpēji vienādi, kuru summa ir 180∘?

Iekšējo len, k, u summa daudzstūrı̄: Pierādı̄t šādus apgalvojumus: Trijstūrı̄ iekšējo len, k, u summa ir 180∘. Izliektā
daudzstūrı̄ ar 𝑛 malām iekšējo len, k, u summa ir 180∘ · (𝑛− 2).

Ārējo len, k, u summa daudzstūrı̄: Pierādı̄t, ka ārējo len, k, u summa jebkurā izliektā daudzstūrı̄ ir 360∘.

Pusaplı̄ ievilkts len, k, is: Dota rin, k, a lı̄nija,𝐴𝐵 ir diametrs, bet𝐶 ir virsotne uz rin, k, a lı̄nijas. Pierādı̄t, ka∢𝐴𝐶𝐵 = 90∘.

Mediāna taisnlen, k, a trijstūrı̄: Ja taisnlen, k, a trijstūrı̄ 𝐴𝐵𝐶 len, k, is 𝐴𝐶𝐵 ir taisns, bet 𝑀 ir malas 𝐴𝐵 viduspunkts, tad
𝐴𝐵 = 2𝐶𝑀 (mediāna ir puse no taisnlen, k, a trijstūra garākās malas jeb hipotenūzas).

Trijstūra laukums: Pamatot, ka trijstūra laukums ir 𝑆 = 1
2𝑎 · ℎ𝑎, kur 𝑎 ir trijstūra mala (pamats) un ℎ𝑎 ir augstums,

kas novilkts pret pamatu 𝑎.

1.uzdevums: Dots, ka 𝑎 un 𝑏 ir neparalēlas taisnes. Plaknē uzzı̄mēja vēl 10 taisnes; katra no tām paralēla vai nu 𝑎,
vai 𝑏. Pēc tam taisnes 𝑎 un 𝑏 nodzēsa. Cik punktos krustojas palikušās 10 taisnes? Atrodiet visas iespējas un
pierādiet, ka citu, bez jūsu atrastajām, nav.
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2.uzdevums: Sadalı̄t regulāru sešstūri (A) 9 un (B) 8 vienādās dal, ās.

3.uzdevums: Vai iespējams 4 nogriežn, us izkārtot tā, ka katrs no tiem krustojas ar

A. 1, 2, 2 un 3 citiem nogriežn, iem;

B. 1, 2, 3 un 3 citiem nogriežn, iem?

Gadı̄jums, kur krustotos ar 0, 1, 1 un 2 nogriežn, iem, parādās 1. zı̄mējumā.

4.uzdevums: Taisnes 𝑦 = 𝑥 un 𝑦 = −2𝑥+2022 krustojas punktā 𝐴. Punkti 𝐵 un 𝐶 ir attiecı̄gi šo taišn, u krustpunkti
ar 𝑦 asi. Aprēk, ināt trijstūra 𝐴𝐵𝐶 laukumu.

5.uzdevums: Kvadrātā 𝐴𝐵𝐶𝐷 novilkta diagonāle 𝐴𝐶 un uz tās atzı̄mēts punkts 𝐸 tā, ka ∢𝐷𝐸𝐶 = 75∘. Nogriežn, a
𝐷𝐸 pagarinājums krusto malu 𝐴𝐵 punktā 𝐹 . Pierādı̄t, ka 𝐸𝐹 = 𝐹𝐵!

6.uzdevums: Trijstūrı̄ 𝐴𝐵𝐶 uz malas 𝐵𝐶 atlikts tāds punkts 𝐷, ka 𝐴𝐷 = 𝐵𝐷 un 𝐴𝐵 = 𝐷𝐶 = 𝐴𝐶. Aprēk, ināt
trijstūra 𝐴𝐵𝐶 len, k, us!

7.uzdevums: No četrām tādām figūrām, kāda dota 12. att., uzzı̄mē figūru, kurai ir tieši:

A. 2 simetrijas asis;

B. 4 simetrijas asis!

Piezı̄me. Figūru, kas dota 12. att., drı̄kst pagriezt. Uzzı̄mētajai figūrai var būt arı̄ caurumi. Figūrai jābūt saistı̄tai,
tas ir, no figūras katras rūtin, as jābūt iespējai aiziet uz jebkuru citu šı̄s figūras rūtin, u, ejot tikai pa šı̄s figūras
rūtin, ām, katru reizi pārejot no attiecı̄gās rūtin, as uz blakus rūtin, u, ar ko tai ir kopı̄ga mala.
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